

благоприличными предосторожностями, как это полагается церковью, по крайней ветхости взяты изъ образниц иконы деревенские прихожане не рѣшаются, по своему разсужденію, считая это грѣхомъ.

При личномъ знаніи и опытности въ иконописаніи, превращая подобныя явленія невѣжественно-конщупственного обращенія съ остатками святыни благоверными исправленіемъ и появленіемъ иконъ, духовенство можетъ послужить въ наилучшемъ смислѣ нуждамъ своихъ пасомыхъ въ отношеніи соблюденія въ подобающемъ благолѣпномъ порядкѣ ихъ домашнихъ образницъ. А главное, что преимущественнѣе всего мы имѣемъ въ виду, приходское духовенство при условии личнаго труда въ живописи церковной, какъ исполнѣ въ ней свѣдущее, получить полную возможность безпрерывно поддержать неповрежденную дѣлность, образный порядокъ, приличную чистоту и вообще благолѣпіе иконъ и священныхъ изображеній въ своемъ приходскомъ храмѣ, недопуская, чтобы тотъ или другой образъ или стѣнная роспись приходила въ ветхость.

А такъ какъ трудящійся достоинъ вознагражденія и служащій алтарю отъ алтаря и питается (1 по сн. Коринѣ гл. IX), — то указанная работа причта дадутъ ему сверхъобычный заработокъ, лишній довольно солидный жизненный ресурсъ, хотя бы оцѣнка труда была вдвое или даже противъ нѣкоторыхъ вътрѣ ниже обычно чрезырною назначаемой самоучама-живописцама, нисколько, какъ мы уже сказали, нестыснимымъ эксплоатировать нужду въ ихъ незавидномъ, но все же рѣдкомъ искусствѣ.

Такимъ образомъ все или почти все члены сельскихъ причтовъ, а если угодно, и городскихъ, получать возможность увеличитъ новымъ честнымъ и святымъ трудомъ свои средства къ жизни, о каковыхъ въ настоящее время упадка матеріальнаго состоянія малоудѣляющаго и извѣличавшагося народа и вадорожанія жизненныхъ условий необходимо неотложно серьезно позаботиться.

Наконецъ, такимъ благословеннымъ трудомъ высодержательно восполняется досугъ сельского духовенства, особенно въ дѣтнее время, наиболѣе для него свободное, — что во многихъ отношеніяхъ очень важно. Современемъ же сельское духовенство можетъ, такъ сказать, монополизировать дѣло иконописи по своимъ приходамъ, что въ сущности давно бы свѣдѣвало въ виду исключительной его важности и свойственности прежде всего именнѣо лицамъ, служащимъ Церкви Христовой, въ кругъ обязанностей которыхъ наравнѣ съ проповѣдію церковной входитъ и особенное попеченіе и ревность о благолѣпнѣи дома Божія (св. Ев. отъ Іоан. II гл., 14—17 ст.). А по мѣрѣ развитія этого дѣла въ рукахъ самого духовенства, и произведенія грубой „ходушской“, конщупственно-гонорной работы постепенно будутъ исчезать и въ концѣ концовъ сойдутъ почти на нѣтъ, а равно и безобразно-конщупственная базарная и ярмарочная торговля предметами святыни окажется излишней за удовлетвореніемъ въ этомъ отношеніи потребностей православныхъ прихожанъ на мѣстѣ; и такимъ образомъ удалится лишніе поводы къ

религиознымъ смущеніямъ, соблазнамъ и наглымъ богохульнымъ издѣвательствамъ „культурныхъ“ отприсковъ народа, — о чемъ въ настоящее время крайней неустойчивости и броженія умовъ лицамъ поставленнымъ на Божественной стражи и должно особенно серьезно подумать.

Словомъ, все рѣшительно соображенія при обсужденіи выдвинутаго нами вопроса могутъ быть только а положительными выводами и едва ли не общую желательность возможно скорѣе же ввести преподаваніе церковной живописи въ курсъ наукъ нашихъ православныхъ духовныхъ школъ, что можно сдѣлать, не касаясь другихъ предметовъ или же, безъ особеннаго ущерба для сущности дѣла духовнаго развѣтвѣ, въ счетъ сокращенія слишкомъ ужъ обширнаго курса классическихъ языковъ или какой либо изъ общеобразовательныхъ наукъ. Впрочемъ, въ виду преподаваемыхъ разногласій, на сокращенныхъ можно и не настаивать, такъ какъ рекомендуемая нами наука настолько, какъ мы уже сказали, легка и интересна, что продолжительнаго курса изученія не потребуетъ. Но обязательность ея для воспитанниковъ должна быть признана и проведена.

Дай только Богъ, чтобы настоящая мысль нашла себѣ откликъ въ собственной же духовной средѣ и принципиально была удостоена благосклоннаго вниманія тамъ, гдѣ свѣдуетъ, а детальная разработка ея при осуществленіи не представитъ особенныхъ затрудненій.

Ревнуя о святомъ дѣлѣ, а выстѣ съ тѣмъ и ради поднятія своего общественаго значенія и собственныхъ же, наконецъ, экономическихъ интересовъ духовенства, думаемъ, не замолчать настоящей идеи и поддѣтъ не мало голосомъ за проведеніе ея въ жизнь. Добро ея начинаніе и Богъ благословитъ.

Свидѣнникъ *Василій Михайловскій*.

Отъ редакціи. Идея хороша, осуществимость же ея призрачна. Изъ примѣра гѣхъ духовныхъ семинарій, гдѣ преподается живопись желающимъ (нельзя же обязать всѣхъ), видно, что охотниковъ учиться живописи изъ сотенъ находится лишь десятки, способными же къ живописи оказываются только единицы. Считая однако вопросъ о живописи въ храмахъ чрезвычайно важнымъ, редакція помѣщаетъ настоящую статью въ надеждѣ, что по вопросу откликнутся и другіе пастыри Саратовскаго епархіи.

## VI.

### Патріотическое торжество въ с. Даниловкѣ, Аткарскаго уѣзда, Саратовской епархіи.

1 Января текущаго 1908 года была праздникомъ всѣхъ лицъ мѣстнаго приходскаго населенія, въ основѣ своихъ убѣжденій твердо имѣющимъ три русскихъ начала — Православіе, Самодержавіе и благо русскаго народа. Въ этотъ памятный для насъ живущихъ въ этомъ приходѣ с. Даниловки, Аткарскаго уѣзда, дѣтъ уже 18-тъ, день совершилось событіе, почти что невѣроятное — открыто торжественно, постѣ совершеннаго Господу — Богу молебствія, отдѣленіе Всероссийскаго

Православного Братского Союза Русского Народа, при записе въ число братчиковъ 349 домохозяевъ съ ихъ семействами изъ жителей селеній мѣстнаго Даниловскаго прихода. Въ тѣхъ составленъ приговоръ—постоянное общаго собранія членомъ этого Православнаго Братства, послѣ ознакомленія съ уставомъ его, и изъ браны—председателемъ отдѣленія—мѣстнымъ приходскій священникъ о. Порфирій Виддиновъ и дѣлопроизводителемъ—приходскій диаконъ Георгій Залетаевъ. Постановленіе было составлено на имя Его Пресвященства, Пресвятейшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, покровителя и почетнаго председателя Православнаго Братскаго Союза Русскаго Народа, въ слѣдующихъ выраженіяхъ: 1908 года, 1 января. Переживая тяжелыя годины великой смуты въ дорогую намъ отечеству вообще и въ нашей мѣстности—въ частности, мы—прихожане Покровской церкви села Даниловки, Аткарскаго уѣзда, въ эти годины лихоты въ имѣли особенное счастье вѣнчаться въ нашемъ родномъ храмѣ священнаго благодѣйшаго Отца, Архипастыря Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, дважды за краткое время подымаемаго на себя труда посѣтить нашъ приходъ и совершить торжественное свое Архирейское Богослуженіе въ этомъ, бѣдномъ, нашемъ храмѣ. За время посѣщенія Его Пресвященствомъ нашей веси, мы съ чувствомъ глубокаго благоговѣнія внимали Архипастырскимъ поученіямъ,—этимъ живымъ бесѣдамъ Его Святительства о язвахъ нашего времени—врагахъ церкви Христовой, Самодержавной власти Государя Нашего, Помазанника Божія Императора Николая Александровича и истиннаго блага русскаго народа. Подъ живымъ впечатлѣніемъ этихъ поученій нашего Архипастыря, исполненныхъ твердой, непоколебимой вѣры и любви Его къ св. Церкви, Царю и Родилъ, мы прозрѣли отъ временной слѣпоты и аполучнаго тумана, напущенныхъ на насъ и наше дорогое отечество нашими врагами, подъ видомъ друзей и возвратили по милости Божіей себѣ способность разсуждать добро и зло, свободу и произволъ, права и обязанности. А потому, въ настоящій день по волютѣ некрепно помолясь Господу—Богу въ этомъ святомъ храмѣ—нашемъ, гдѣ дважды съ любовью молился о насъ и нашемъ спасеніи предъ Престоломъ Божиимъ нашъ великій духовный вожьдъ и молитвенникъ Епископъ Гермогенъ да не помянетъ Всемолюстивѣйшій Господь все, зло содѣянное нами въ мимошедшихъ лѣтъъхъ и да укрѣпитъ насъ въ нашей вѣрѣ въ Промыслъ Божій, силу и крѣпость Церкви Христовой ко благу и счастью Русскаго Народа, своею мѣлою—плотъ отъ плоти и кость отъ кости, постановивши почительнѣйше просить чрезъ нашего духовнаго отца, Порфирія Виддинова, (симъ почительнѣйше и просимъ) Его Пресвященство, нашего благодѣйшаго Святителя церковнаго и непоколебимаго Патриота, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, Гермогена, благословить и разрѣшить открыть сельско-го сего января при нашемъ приходскомъ храмѣ, что во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селѣ Даниловкѣ, Аткар-

скаго уѣзда, отдѣленіе Православнаго Всероссийскаго Братскаго Союза Русскаго Народа. Председатели сего отдѣленія покорнѣйше просимъ Его Пресвященство утвердить нашего приходскаго священника о. Порфирія Виддинова и дѣлопроизводителя—о. диакона-псаломщика Георгія Залетаева. Въ заключеніе сего молимъ: да укрѣпитъ Господь благостію своею духовныя и тѣлесныя наши силы святыми молитвами Вашего Пресвященства на служеніе наше св. церкви, Самодержавнѣйшему Нашему Государю и дорогой Родилъ въ мирѣ, тишинѣ и благочестіи. На семъ постановленіи общаго собранія членомъ—союзниковъ Его Пресвященство, покровитель и почетный председатель Прав. Всерос. Братскаго Союза Русскаго Народа, Пресвященнѣйшій Епископъ Гермогенъ наложить свою Архипастырскую резолюцію: 3 января, 1908 г. Въ Губернскій Совѣтъ Православ. Всерос. Братскаго Союза Русскаго Народа, для утвержденія. Слава Богу! Глубоко порадованъ дивною милостію Божіей и плодами ревности и усердія добраго пастыря—священника о. Порфирія Виддинова! Спаси Христе, Боже, нашихъ добрыхъ въ духѣ Твоемъ Соратниковъ—церковныхъ пастырей, Гермогенъ, Епископъ Саратовскій. Да, дѣятельно милость Божія, по молитвамъ нашего ревностнѣйшаго Архипастыря и великаго Патриота, Епископа Гермогена, посѣлѣла нашу приходскую семью. Если бы кто зналъ положеніе этого прихода вообще и въ политическо-общественномъ отношеніи въ особенности, не только за время послѣднихъ двухъ—трехъ лѣтъ пресловутаго освободительнаго движенія, но за цѣлую четверть 19-го вѣка, тотъ дѣятельно пойметъ и одвѣтитъ значеніе открытій отдѣленія Пр. Брат. Союза Русскаго Народа, 1 января сего года, въ селѣ Даниловкѣ, Аткарскаго уѣзда. Для нѣкотораго поясненія этого важнаго въ мѣстной жизни обстоятельства, мы позволимъ сказать нѣсколько только словъ. Подробно же описать все обстоятельство жизни прихода этого села—значило бы писать цѣлую большую книгу—Лѣтопись (этого села) его, а это не требуется ни цѣлью настоящей замѣтки, не дозволяется и временемъ. Село Даниловка, Аткарскаго уѣзда, въ церковно-приходскомъ и общественно-бытовомъ отношеніяхъ за послѣднюю четверть прошлаго столѣтія и до нашихъ дней представляетъ изъ себя нѣчто особенное, отъ чего къ счастью свободныя были многія и многія мѣста и селенія. Когда-то, въ началѣ указываемаго періода времени, лѣтъ тридцать тому назадъ, въ селѣ Даниловкѣ, поселились трое насельниковъ, изъ исключеніе въ свое время за политическое свободомысліе семинаристовъ, занимавшихъ очень близкое положеніе къ крестьянскому населенію мѣстной округности. Отсюда начало кой своеобразной жизни и извѣстнаго рода политическо-общественныхъ проявленій и выходовъ, кои вскорѣ же отличили всю Даниловскую волость отъ мирной крестьянской жизни и дѣятельности прочихъ сельскихъ волостей уѣзда, и сразу дали мѣстному населенію, по борозненію самихъ же, пресвятителей

въ мѣстной либеральной прессѣ, названіе „передоваго“, „сознательнаго“ крестьянства, не въ примѣръ другимъ. Понятія сама собою эта „сознательность“, съ проявленіемъ глумленія надъ церковію, духовенствомъ, властями, презрѣнія къ добрымъ порядкамъ, старины въ крестьянскомъ укладѣ жизни, гдѣ все построено было до того на правахъ родителей и старшихъ въ семьѣ, ихъ христіанскіе—добрыя, отношенія къ младшимъ членамъ на любовно-почтительномъ отношеніи постѣднихъ къ первымъ, какъ въ семейномъ кругу жизни, такъ и общественно-гражданскомъ. Все это вскорѣ стало не только нарушаться „передовыми“, „просвѣщенными“ слушателями вольной аудиторіи, но и осмѣиваться, ослепываться и втаптываться въ грязь, какъ устарѣлое, отжившее, а потому якобы, и не имѣющее права на дальнѣйшее существованіе. Пропаганда новыхъ, свободныхъ, свободныхъ и отъ религіи, и отъ совѣсти, и отъ другихъ нравственныхъ началъ, идей вскорѣ же дали свои всходы, какъ и всякая дурная трава, безъ всякой культуры, безъ всякаго ухода за ней, а напротивъ, при всемъ стараніи заботливаго хозяина своего поля—вырвать благоверному съ корнемъ это терніе, терніе стало расти и расти и наконецъ дало своеобразные, по роду своему, плоды, плоды горькіе, плоды вредные во всѣхъ отношеніяхъ семейной, общественной и гражданско-политической жизни. Къ началу же пресловутаго „освободительнаго“, огранбно-нахальнаго движенія нашихъ дней, эти плоды мѣстной культуры явились какъ разъ ко времени и сослужили свою, достойную своихъ корней, горькую службу... Кетати, въ замѣнъ ушедшихъ въ свое время со сцены „просвѣдительной“ дѣятельности свѣтелъ въ народѣ, ихъ мѣста заняли воспитанніе въ ихъ духъ, только съ большею энергіей, съ большею дерзостію и нахальствомъ, достойные своихъ отцовъ—дѣтки, кои за свою дѣятельность, за свои похождения печальной памяти „подъема народнаго духа“ пребываютъ тамъ, гдѣ нѣтъ заботы о кускѣ хлѣба и другихъ предметахъ необходимости свободной жизни, а гдѣ все готово—все отъ кааны... „дѣлать“—уныя „окумаро“ окумаръ „дѣлать“.

Не станемъ въ подробностяхъ описывать жизнь и дѣла всѣхъ этихъ „просвѣдителей“ освободителей“ въ нашей мѣстности, все это и безъ того всѣмъ известно, по примѣру другихъ мѣстъ, изъ газетныхъ сообщеній постѣднихъ трехъ лѣтъ, изъ разговоровъ очевидцевъ, изъ докладовъ разныхъ собраній по ма-тушкѣ Руси. Вездѣ, гдѣ только шла эта безумная волна бунтарскі-огранбнаго движенія, вездѣ она проявила себя въ одинаковыхъ актахъ насиія, грабежей, пожаровъ, убійствъ и тому, подобныхъ эксцессахъ „освободительства“.

Скажемъ вкратцѣ только то, что это движеніе, „передоваго элемента“ деревни въ нашей мѣстности при благосклонномъ вниманіи къ нимъ и непосредственномъ участіи вдохновителей сдѣлало и частную, общественную жизнь „вполнѣ“ невыносимую: отъ тяжести страха не только за имущество, но и за самую жизнь... И вотъ, когда уже не было никакой надежды на лучшее, когда почти что наступало полное отчаяніе и у твердыхъ волею людей, единичные люди съ глубо-

кую вѣрою въ промьель Божій и правый смыслъ русскаго народа, который долженъ же быть когда нибудь да восторжествовать,—не растерялись совсѣмъ въ эти тяжелыя години и дѣлали свое послыное, но весьма трудное и опасное по времени дѣло—дѣло сплоченія искренно вѣрующихъ православныхъ людей въ одинъ кружокъ, въ одну семью, на основѣ св. Православной Вѣры Самодержавія Русскаго Православнаго нашего Батюшки—Царя и блага русскаго народа.

И когда наступали самыя отчаянныя моменты безумія „освободительства“, когда это самый малый кружокъ, искрено исповѣдующихъ русскія начала, начала истонныя людей чуть было не погубъ въ своемъ зародкѣ, Богъ послалъ ему помощь извѣтъ, въ лицѣ нашего благослѣбнаго Архимастыря и Отца, Пресвѣщеннѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго, этого великаго Русско Православнаго Патриота, всего себя отдавшаго беззаветно и безобязанно служенію трехъ великихъ началъ русско-православной народности.

Великій Патриотъ и ревностнѣйшій Архимастырь Гермогенъ, въ свое время освѣдомленный о язвахъ мѣстнаго прихода с. Даниловки и окрестныхъ приходо-въ, рѣшилъ лично посѣтитъ этотъ приходъ, и дѣйствительно посѣдтилъ его, и не одинъ разъ. Первый разъ Его Пресвѣщенство посѣдтилъ с. Даниловку 1—2 мая 1904 года, во второй разъ—15—16 сентября 1907 года. Не будемъ подробно описывать всѣхъ обстоятельствъ этихъ посѣдцій Епископомъ Гермогеномъ нашего прихода: это заняло бы дѣльную книгу, а скажемъ вкратцѣ, что, какъ прибѣтне Его Пресвѣщенства, такъ ровно и Его Архимастырскаго служенія въ мѣстномъ храмѣ въ оба прѣбѣда, при самой высшей Архирейской обстановкѣ, съ посвященіемъ лицъ—въ іерейскій и диакопскій санъ, Его обширныя, многосодержательныя, „страстныя“ проповѣди, съ присущимъ Его Пресвѣщенству высокимъ ораторскимъ талантомъ, составили въ мѣстной жизни цѣлую эру, цѣлую эпоху. Со времени первого посѣдція Владыки—Епископа Гермогена, Его проповѣдей (ихъ произнесено было до три въ первый и во второй прѣбѣд) на самыя современныя темы о злобахъ дна, какъ даной мѣстности, такъ и вообще русской жизни, и о Русско-Японской войнѣ, тогда бывшей въ самомъ разгарѣ, и объ отношеніяхъ къ ней—постѣдней со стороны нашихъ внутреннихъ враговъ, началось окръпленіе мѣстнаго кружка русскихъ людей и смѣлое отставаніе своего религиозно-патріотическаго дѣла отъ тѣхъ злобныхъ людей, у которыхъ разные проповѣдаторы успѣли уже вытравить и вѣру отцовъ ихъ, и долгъ ихъ, и совѣсть...

Эта благодатная проповѣдь нашего Святителя Патриота ясно и открыто указала на язы нашей жизни и на способы ихъ леченія.

Правда,—трудно пришлось пережить послѣдующіе годы, были невзгоды тяжкія, искушенія великія, тѣмъ не менѣе Богъ помогъ перенести эти испытанія за Вѣру, Царя и Отечество, при благодѣтной помощи и постоянной поддержкѣ Владыки—Епископа Гермогена, сравнительно легко, чѣмъ если бы не было этой помощи.

Второй приѣздъ великаго нашего Миссіонера— Архипастыря, Его Архіерейское торжественное служеніе съ сомномъ протоіереевъ, переевъ и прочаго духовенства, при участіи въ богослуженіи известнаго протоіерея, также миссіонера, отца Іоанна Іоанновича Воеторгова, проповѣди Его Пресвященства и прочіихъ лишь съ благословенія Его Пресвященства произшедшихъ свои поученія, окончательно просвѣтили нашихъ жителей—сѣрыхъ людей, озаиривъ ихъ благодатными рѣчами умъ, указали имъ и ихъ друзей и ихъ враговъ, дали точныя и опредѣленныя понятія о правахъ и обязанностяхъ людей по отношенію церкви святой, Самодержавной Власти Государя нашего, указали на истинное благо и интересы русскаго народа, опредѣлили, что такое истинная христіанская свобода и что такое—производъ...

Все это, подобно весеннему благодатному дождю послѣ долгой засухи, благотворно въздѣйствовало на людей, страшную съ ихъ глазъ завѣсу, временно какъ бы застилающую ихъ умственно-нравственный кругозоръ, смыло съ ихъ совѣсти ту пашь, ту грязь, ту нравственную нечистоту, какую усвѣли уже большинство изъ этихъ простыхъ, довѣрчивыхъ людей, заплыть, загрязнить, запачкать, тѣ пресловутые ихъ „просвѣтителѣ“, коимъ имя легіонъ враговъ русскаго народа, православной церкви и Самодержавнаго Царя.

Никогда не забудутъ мѣстные жители, а равно и окрестныя селенія, этихъ посѣщеній седа Даниловки Пресвященнымъ Архипастыремъ Гермогеномъ, этого гвѣзда темныхъ дѣятелей, разстроившихъ семейную и гражданско-общественную жизнь мѣстнаго населенія, а чрезъ то немало погубившихъ жизнь многихъ изъ своихъ послѣдователей—довѣрливой молодежи...

Эти посѣщенія, эти Архіерейскія богослуженія эти проповѣди Архипастыря—живыя бесѣды любящаго отца съ своими, хотя временно и заблудившимися, но дѣтми, составляя славныя страницы въ лѣтописи мѣстной жизни, навсегда останутся въ живой памяти народной и благодарно будутъ передаваться отцами дѣтми,—внуками въ родъ и родъ. Это начало перерожденія, начало переходу отъ (нравственно) шатанія къ устойчивому, религиозно-нравственному, укладу жизни, какъ семенной, такъ равно гражданско-общественной, для мѣстныхъ жителей.

Какъ результатъ этого благодатнаго въздѣйствія Архипастыря на свое словесное стадо, добраго сѣянна благодатнаго сѣмени Архипастыремъ—Святелемъ гъ самое нужное время, въ самые нужные, кр тическіе моменты мѣстной жизни, явились добрыя вѣхода, въ видѣ общаго желанія мѣстныхъ жителей объединиться въ одну приходскую единицу—семью, на религиозно-нравственныхъ началахъ жизни, на вѣрно-подданическихъ чувствахъ любви и преданности своему обожаемому Государю—Императору, Николаю Александровичу, Самодержцу Всероссийскому, какъ Помазаннику Божію, и стремленія къ истинному благу народной жизни, каковое благо состоитъ не въ поджогахъ, не въ грабежахъ, не въ насиліяхъ и убійствахъ, а въ христіанскомъ уваженіи личности каждаго, въ мирномъ и любовномъ отношеніи другъ къ другу, во взаимной хри-

стіанской помощи нуждающимся, въ движеніи правды собственности и другихъ добродѣтеляхъ жизни, какими жили и отличались наши предки и за что чужіе народы прозвали нашъ простой народъ богоносцемъ, Святою Русью!

Это доброе стремленіе, доброе желаніе объединенія и осуществилось 1 января сего 1908 года въ открытіи Давыдовскаго отдѣленія Православнаго, Всероссийскаго Братскаго Союза Русскаго Народа. Дай Богъ, чтобы эти добрыя желанія, эти добрыя стремленія, осуществляясь въ жизни мѣстныхъ людей, принесли достойный плодъ не только покаянія, но и обновленія жизни на религиозно-нравственныхъ и русско-бывотныхъ началахъ!

Священникъ Порфирій Видимовъ.

## V.

### РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

901. Леонидъ, епископъ. Преподобный Савва Старожевскій. М. 1889. Тип. Сытина и К°. 16°. стр. 32. 3600 экз.

902. Л. П. Въ какомъ видѣ могутъ быть изображены св. Равноапостольный князь Владимиръ и св. княгиня Ольга и имѣемъ-ли мы ихъ подлинныя изображенія? (Оттискъ изъ „Кіевской Старины“). Кіевъ. 1888. Тип. Г. Карчакъ-Новицкаго. 8°. стр. 6. 200 экз.

903. Святыи Владимиръ благовѣрный и равноапостольный Великий князь Кіевскій. Лѣтописное сказаніе. (Оттискъ изъ „Кіевской Старины“). Кіевъ. 1888. Тип. Г. Карчакъ-Новицкаго. 8°. стр. 16. 1200 экз.

904. Лопаревъ, X. Житіе преподобнаго Стефана Комельскаго. Спб. 1892. Тип. Безобразова. 8°. стр. 23. 300 экз. 50 к.

905. Макарій, архіепископъ Новочеркасскій. Сказаніе о житіи и трудахъ пресвященнаго Пиритана, архіепископа нижегородскаго и алатарскаго. Новочеркасскъ. 1892. Тип. Донская. 4°. стр. 86. 600 экз.

906. Марковъ, Н Великий князь Владимиръ святой историко-біографическій очеркъ. Елисаветградъ. 1888. Изд. и тип. Гольденберга. 8°. стр. 94. 1000 экз. 25 к.

907. Михайловскій, В. Я., прот. св. Тихонъ, епископъ воронежскій и задонскій. Изд. 2-е. Спб. 1890. Тип. А. Катанскаго и К°. 8°. стр. 44. 6000 экз.

908. Нагаровъ, Ѳ., свѣц. Краткое сказаніе о святыхъ евангелистахъ. Кострома. 1892. Тип. губ. 8°. стр. 25. 300 экз.

909. Наканунѣ христіанства. 988—1888. Два сказанія изъ жизни св. равноапостольнаго Ве-